4 責任編輯:方浩權 版面設計:余天麟

香港文匯報訊(記者何凡北京報道) 從政數十載風雨歷程,王岐山以多次完 美處理危機聞名海內外,被譽為「救火 隊長」、「解困高手」、「拆彈專家」。 而履政北京的4年7個月期間,他力挽 狂瀾平息首都非典(SARS)疫情,大刀 闊斧完善城建迎接奧運榮耀,其坦率自 信的言談、指揮若定的身影,成就出一 段「妙手治市」的佳話。



■2008年7月,國務院副總理王岐山視察北京奧 運準備工作情況。 圖為其在北京一地鐵上, 左四 資料圖片



■2004年8月,時任北京市市長的王岐山在雅典 奧運閉幕式上接過奧運會會旗,標誌着奧運會正 式進入北京周期。 資料圖片

王岐山不止一次談到, 「作為北京奧組委的執行主 運會的籌辦、舉行相重疊, 那我就必須和全體市民、和 全國人民一道,在中共中 央、北京市委的領導下,把 這屆奧運辦好。」而他2004 年2月當選為北京市市長時, 履新宣言正是「為民、務 實、廉潔 |。

走上全球億萬人注目的雅 典奧運閉幕式高台時,王岐 山説:「從此刻起,全世界 關注奧運的目光,將聚焦在 北京,聚焦在中國。我們的 市政府是全世界面臨問題最多 的市政府,我自然就是那個世 界上面臨問題最多的市長。」 他隨後便圍繞交通、環保、城 市管理、城建、改善居民生活 等展開密集調研,並大刀闊斧 地進行改革。

地鐵增線 首鋼搬遷

經過建設改造,北京城市 現代化管理整體水平大幅提 升,在奧運會舉行前取得一

份赢得民心的成績單:奧運工程進展 順利,預熱賽事全面考驗場館、交 通;全市500多條公交線路降低統一市 區票價,日均刷卡量近千萬次;多條 地鐵新線開通、開工;首鋼順利搬 遷,市民享受藍天的天數達全年的70% ……王岐山在2007年離任道別時,起身 雙手抱拳,高聲説「謝謝大家」:「我 一定繼續關心和支持北京的工作,衷心 祝願北京的明天會更好。」



京,出任北京市委副書記,代市 長。非常時期,非常地點,擺在 他面前的是嚴峻的非典疫情和不 容有失的奧運籌備工作

軍令如山 説一不二

上任當天,王岐山便一口氣 走訪多個市場考察。三天後, 這位代市長的聲音首次見諸媒體,「誰 也不能『貪污』信息。」他在主持首次 走勢,設計病例分析方案。 區縣官員們立下軍令狀,「軍中無戲

言。匯報的時候一就是一,二就是二。」 上任第十天,王岐山出現在北京防非 聯合工作小組第二次新聞發佈會,向市 民們傳遞信心,「古人云,人不自信, 誰人信之。」王岐山這句話,在北京抗 擊非典的最困難時期鼓舞着無數人。

疫情數字 開誠佈公

面對150餘家中外媒體記者,他沿襲開

誠佈公的一貫作風,以自信、坦率、從 容回應各方疑問。北京疫情統計數是否 準確一直為外界關心,他毫不迴避 「公佈的疫情數字都是正確無誤的;關於 北京將用飛機灑藥等傳聞,他則明確答 覆,「作為參與決策的人,我從來沒有

在對決疫情的整場戰役中,王岐山分 秒必爭,邀請世界衛生組織專家參與分 析疫情。世衛專家當時就在市長辦公室 隔壁與他一起辦公,幫助北京判斷疫情

奔波基層 探訪市民

一線醫務人員將當時市政府採取的 「多管齊下」措施,稱為王岐山的「雞尾 酒」,其配方被歸結為「五味」:果斷隔 離,封殺非典病毒;準確統計,如實通 報疫情;整合資源,多收早治患者;分 類收治,嚴防交叉感染;群防群控,阻 斷非典蔓延。

王岐山不忘「目光向下」,奔波基層, 探訪市民。發佈會次日,天壇公園晨練 的市民與王岐山不期而遇。當時,家住 東城區安華西里的71歲老人鍾山反映社 區樓道衛生的問題。王岐山回應説, 「我就是來看垃圾問題的。」他一邊說, 向身邊的人叮囑幾句。鍾老太説,「市

·邊動手拉開樓道底層的垃圾箱蓋,並 長連口罩都沒戴。我當時就覺得心裡有 底,SARS有人管,而且會管好。」居委

會負責人彭曉彥説,王岐山探訪後不到 一個月,附近200多棟樓的垃圾道都已完 成處理。

的商業經營情況。

■王岐山2003年6月到位於北京王府 井商業街的北京市百貨大樓視察,屬 問售貨員,了解北京非典疫情平穩征

同年6月24日,世衛組織正式宣佈取消 對北京的「旅遊警告」,並將其「疫情傳 播地」除名。兩個月後,北京防治傳染 性非典型肺炎應急預案公之於眾。王岐 山「救火隊長」之譽,再次成為美談。



1995 年,時任 建設銀行 行長的王 岐山與新 入職的大 學生親切 交談。 資料圖片

取了一手硬、

一手軟的策

略。一方面,

他態度堅決地



香港文匯報訊 (記者 路艷寧、 李叢書 廣州報道) 美國《華爾街 日報》曾發表評論:「當金融議 程中移去了道德風險之後,中國 的主權信用和整個投資環境會更 加健康。」對王岐山在處理廣東 國際信託投資公司(簡稱「廣國 投」)破產中的國際視野和智慧給 予高度肯定。

1998年1月,王岐山南下廣東任 常務副省長,主管金融事務。同年,廣國投 向廣東省高級法院遞交了破產申請書。此 前,這家內地最大的窗口信用公司及其下屬 三家子公司在無政府擔保下,向境內外100 多家金融機構大量借貸。無度的借債及缺乏 監督管理,廣國投的債務危機在金融危機後 凸顯,在1998年達到高峰,對外債務超過10 億美元,資不抵債高達140多億人民幣。

表明不屬「主權債務」

為嚴肅整飭金融秩序,廣東 省委、省政府決定, 廣國投 破產案將按國際通行的破

產做法,不再對境外債權 人債務予以優先償還。這 一事件震驚了整個國際金 融界,因為很多外國債權 人認為,借給廣國投的錢 應當屬於一個國家的「主 權債務」,政府應負責償 還。其次,廣國投數百億 元人民幣的債務80%以上 借自包括日本、美國、德 國、瑞士、香港等國家和



■1999年3月,時任廣東省副 省長的王岐山來港出席粵海 債權人會議。 資料圖片

表明「中國政府對廣國投破產的處理完全符 合國際通行的做法,中國政府不該也不會替 廣國投還債」,「境外債權人如果願意打官 司,我們將奉陪到底。」

「軟硬兼施」依法破產

另一方面,王岐山反覆向債權人解釋: 「廣國投是介於政府和企業之間的過渡信 用,可以稱為『窗口公司的信用』,隨着中 國改革的深化,『窗口公司信用』中的政府 背景早已被稀釋,接近於零。」政府對廣國 投依法實施破產,是為了整飭信用環境,真 正按商業規則辦事,為外資創造更好的金融

在王岐山主持下,歐美債權人對中國政府 嚴處違法違規金融機構也給予了信心,與廣 東省方面達成共識。2003年2月底,廣東省 高級法院宣佈:廣國投破產案已審理終結, 其債權清償率平均超過20%。

注重環保 助瓊長遠發展

香港文匯報訊 (記者 何玫、肖茅 海口報道) 在王岐山的從 政生涯中,可能在海南的任職時間最短,2002年11月,他從國 務院經濟體改辦主任職位,空降海南任省委書記,2003年4月再 調任北京市長,在海南任職期僅僅5個月,或許就是這種最短暫 的職務,但卻給海南人民留下了一筆珍貴的「財富」,對海南的 發展建設產生了深遠的影響。

不開發也是開發 2003年2月,在海南省農村工作會議上,王岐山在談到海南的 生態環境保護時脱開稿件講了一段推心置腹的話,「海南更需 要的是保護,如果沒有規劃好、沒有好的開發商,那麼不開發就是最大的 開發。以海南的優勢和發展經驗來看,還是要把生態保持好,這樣才對得

起800萬海南人民。」王岐山在這次會上明確提出:海南有舉世無雙的生

態環境,海南完全有條件成為中華民族的四季花園和全國人民的度假村!

王岐山對海南長遠發展的思考,源於他深入基層調研的第一手資料。 堅決保護紅樹林

某個周日,王岐山沒向任何人打招呼,輕車簡從前往位於海口市西約20餘 公里的東寨港紅樹林自然保護區,結果見到的場景讓他驚呼「完了」!載客 遊覽來回穿梭的機動艇發出刺耳的聲音呼嘯而過,把棲息在樹叢中的鳥群都 驚飛了,小艇掀起的波浪頻繁衝擊兩側灘塗上生長的紅樹林,致使這個被納

入「國家級」,號稱世界第 三、中國第一的紅樹林自然保 護區面臨危境。

返回海口後,王岐山即要 求一定要保護好這片紅樹 林。「有的東西破壞了還能 恢復,有的東西是不可恢復 的。你能造出一個紅樹林來 🧪 嗎?商家他考慮的是什麼? 景,還毀我的幹部。」



他考慮我海南嗎?阿貓、阿 ■王岐山2010年6月回到曾任職的海南考 狗毁我海南了,不僅毀我的 察。圖為其在海南保亭一熱帶雨林景區考 網上圖片